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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“เสรีภาพของนักวชิาการและส่ือ”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “เสรีภาพของนักวิชาการและส่ือ” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 25 – 26 กนัยำยน 2557 กรณีศึกษำจำกประชำชนท่ีจบกำรศึกษำในระดบั
ปริญญำตรีข้ึนไป  กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน  1,248  หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัเสรีภำพของนกัวิชำกำรในกำรแสดง
ควำมคิดเห็นทำงวิชำกำรและเสรีภำพของส่ือต่ำง ๆ ในกำรน ำเสนอเหตุกำรณ์ข่ำวสำรบำ้นเมืองในสถำนกำรณ์ปัจจุบนั อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่ง
จำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random 
Sampling) เก็บขอ้มูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน 
(Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อเสรีภำพของนักวิชำกำรท่ีควรจะเป็น ในสถำนกำรณ์ปัจจุบัน พบว่ำ 
ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 48.44 ระบุว่ำ ควรแสดงควำมคิดเห็นทำงวิชำกำรอย่ำงมีคุณธรรม จรรยำบรรณ เช่น กำรไม่บิดเบือนขอ้มูล 
รองลงมำ ร้อยละ 39.62 ระบุวำ่ ควรแสดงควำมคิดเห็นทำงวิชำกำรท่ีรับผิดชอบต่อสังคม เช่น ไม่สร้ำงควำมแตกแยก ควำมวุน่วำยในสังคม 
ร้อยละ 37.29 ระบุวำ่ ควรแสดงควำมคิดเห็นทำงวิชำกำรสำมำรถท ำไดอ้ยำ่งอิสระเต็มท่ี ร้อยละ 35.20 ระบุวำ่ ควรแสดงควำมคิดเห็นทำง
วชิำกำรท่ีไม่ละเมิดต่อกฎหมำย ร้อยละ 30.39 ระบุวำ่ ควรแสดงควำมคิดเห็นทำงวชิำกำรอยำ่งสร้ำงสรรค ์เพื่อเดินหนำ้ประเทศ ร้อยละ 21.57 
ระบุวำ่ ควรแสดงควำมคิดเห็นทำงวิชำกำรท่ีไม่ล ้ำเส้นใคร ร้อยละ 16.20 ระบุวำ่ ควรแสดงควำมคิดเห็นทำงวิชำกำรท่ีไม่ถูกควบคุมเน้ือหำ 
ร้อยละ 2.57 อ่ืน ๆ เช่น หำกเป็นเร่ืองกำรเมือง ควรอยูใ่นขอบเขตตำมท่ีรัฐบำลไดข้อควำมร่วมมือไว ้และขอให้ดูสถำนกำรณ์บำ้นเมือง หำก
เป็นไปได ้ควรรอให้สถำนกำรณ์บำ้นเมืองเป็นปกติค่อยแสดงควำมเห็นอยำ่งเต็มท่ี แต่หำกเป็นเร่ืองอ่ืน ๆ เช่น กำรศึกษำ ก็สำมำรถแสดง
ควำมคิดเห็นไดอ้ยำ่งเตม็ท่ี และ ร้อยละ 1.68 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อเสรีภำพของส่ือท่ีควรจะเป็น ในสถำนกำรณ์ปัจจุบนั พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 61.14 ระบุวำ่ ควรน ำเสนอข่ำวอยำ่งมีคุณธรรม จรรยำบรรณ เช่น เท่ียงตรง ไม่ล ำเอียง และรอบดำ้น ร้อยละ 46.79 ระบุวำ่ ควรมีกำร
คดักรองข่ำวก่อนน ำเสนอ ร้อยละ 39.18 ระบุวำ่ ควรน ำเสนอข่ำวท่ีรับผิดชอบต่อสังคม เช่น ไม่สร้ำงควำมแตกแยก ควำมวุน่วำยในสังคม     
ไม่กล่ำวร้ำยใครโดยไม่มีหลกัฐำน ร้อยละ 29.97 ระบุวำ่ ควรน ำเสนอข่ำวอยำ่งสร้ำงสรรค ์ เพื่อเดินหน้ำประเทศ ร้อยละ 26.84 ระบุว่ำ         
กำรน ำเสนอข่ำวสำมำรถท ำไดอ้ยำ่งอิสระเต็มท่ี ร้อยละ 26.68 ระบุวำ่ ควรน ำเสนอข่ำวท่ีไม่ละเมิดต่อกฎหมำย ร้อยละ 12.02 ระบุวำ่ ควร
น ำเสนอข่ำวท่ีไม่ขดัขวำงต่อกำรท ำงำนของรัฐบำล ร้อยละ 0.96 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ เช่น ควรดูสถำนกำรณ์บำ้นเมืองเป็นหลกั และอยูภ่ำยใต้
ขอบเขตตำมท่ีกฎหมำยระบุไว ้และส่ือควรมีควำมรับผิดชอบหำกมีกำรน ำเสนอข่ำวท่ีไม่ตรงกบัควำมเป็นจริง และ ร้อยละ 1.12 ไม่ระบุ/ไม่
แน่ใจ 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 28 กันยายน  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  จ ำนวน 2 หนำ้ (รวมหนำ้น้ี)  
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 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 20.11 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 20.03            
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 19.95 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 19.95 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และ ร้อยละ 19.95          
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 52.72 เป็นเพศชำย  และ ร้อยละ 47.12 เป็นเพศหญิง และ ร้อยละ 0.16 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่ง     
ร้อยละ 6.69 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 50.52  มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 35.13 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และ ร้อยละ 7.66 มีอำย ุ60  ปี ข้ึนไป  
 ตวัอยำ่งร้อยละ 93.47 นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 4.67 นับถือศำสนำอิสลำม และ ร้อยละ 1.85 นับถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ  
ตวัอยำ่งร้อยละ 39.56 สถำนภำพโสด ร้อยละ 58.82 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 1.61 สถำนภำพหมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่ง      
ร้อยละ 83.57 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และ ร้อยละ 16.43 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 34.03 
ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 27.41 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 23.12 ประกอบอำชีพเจำ้ของ
ธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 1.70 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 2.18 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป ร้อยละ 10.19 เป็นพ่อบำ้น/
แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และ ร้อยละ 1.37 เป็นนกัศึกษำ  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 5.61 ระบุวำ่ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 3.04 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 
10,000 บำท  ร้อยละ 30.45 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 21.23 มีรำยไดต้่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 12.42 มีรำยได ้      
ต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 18.35 มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท  ข้ึนไป และ ร้อยละ 8.89 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านคดิว่า ในสถานการณ์ปัจจุบัน เสรีภาพของนักวชิาการ ควรเป็นอย่างไร (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

2. ท่านคดิว่า ในสถานการณ์ปัจจุบัน เสรีภาพของส่ือ ควรเป็นอย่างไร (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อเสรีภาพของนักวชิาการที่ควรจะเป็นในสถานการณ์ปัจจุบัน ร้อยละ 
กำรแสดงควำมคิดเห็นทำงวชิำกำรอยำ่งมีคุณธรรม จรรยำบรรณ เช่น กำรไม่บิดเบือนขอ้มูล 48.44 
กำรแสดงควำมคิดเห็นทำงวชิำกำรท่ีรับผิดชอบต่อสงัคม เช่น ไม่สร้ำงควำมแตกแยก ควำมวุน่วำยในสงัคม 39.62 
กำรแสดงควำมคิดเห็นทำงวชิำกำรสำมำรถท ำไดอ้ยำ่งอิสระเตม็ท่ี  37.29 
กำรแสดงควำมคิดเห็นทำงวชิำกำรท่ีไม่ละเมิดต่อกฎหมำย  35.20 
กำรแสดงควำมคิดเห็นทำงวชิำกำรอยำ่งสร้ำงสรรค ์เพื่อเดินหนำ้ประเทศ  30.39 
กำรแสดงควำมคิดเห็นทำงวชิำกำรท่ีไม่ล ้ำเสน้ใคร 21.57 
กำรแสดงควำมคิดเห็นทำงวชิำกำรท่ีไม่ถูกควบคุมเน้ือหำ 16.20 
อ่ืน ๆ เช่น หำกเป็นเร่ืองกำรเมือง ควรอยูใ่นขอบเขตตำมท่ีรัฐบำลไดข้อควำมร่วมมือไว ้และขอใหดู้สถำนกำรณ์บำ้นเมือง 
หำกเป็นไปได ้ควรรอใหส้ถำนกำรณ์บำ้นเมืองเป็นปกติค่อยแสดงควำมเห็นอยำ่งเตม็ท่ี แตห่ำกเป็นเร่ือง  อ่ืน ๆ เช่น 
กำรศึกษำ ก็สำมำรถแสดงควำมคิดเห็นไดอ้ยำ่งเตม็ท่ี 

2.57 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.68 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อเสรีภาพของส่ือที่ควรจะเป็นในสถานการณ์ปัจจุบัน ร้อยละ 
กำรน ำเสนอข่ำวอยำ่งมีคุณธรรม จรรยำบรรณ เช่น เท่ียงตรง ไม่ล ำเอียง และรอบดำ้น 61.14  
มีกำรคดักรองข่ำวก่อนน ำเสนอ 46.79  
กำรน ำเสนอข่ำวท่ีรับผดิชอบตอ่สงัคม เช่น ไม่สร้ำงควำมแตกแยก ควำมวุน่วำยในสงัคม ไม่กล่ำวร้ำยใครโดยไม่มีหลกัฐำน 39.18  
กำรน ำเสนอข่ำวอยำ่งสร้ำงสรรค ์เพื่อเดินหนำ้ประเทศ  29.97  
กำรน ำเสนอข่ำวสำมำรถท ำไดอ้ยำ่งอิสระเตม็ท่ี  26.84  
กำรน ำเสนอข่ำวท่ีไม่ละเมิดต่อกฎหมำย  26.68  
กำรน ำเสนอข่ำวท่ีไม่ขดัขวำงต่อกำรท ำงำนของรัฐบำล 12.02  
ควรดูสถำนกำรณ์บำ้นเมืองเป็นหลกั และอยูภ่ำยใตข้อบเขตตำมท่ีกฎหมำยระบุไว ้และส่ือควรมีควำมรับผิดชอบหำกมีกำร
น ำเสนอข่ำวท่ีไม่ตรงกบัควำมเป็นจริง 

0.96  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.12  
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 251 20.11 
ภำคกลำง  250 20.03 
ภำคเหนือ 249 19.95 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 249 19.95 
ภำคใต ้ 249 19.95 

รวม 1,248 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 658 52.72 
หญิง 588 47.12 
เพศทำงเลือก 2 0.16 

รวม 1,248 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 83 6.69 
25 – 39 ปี 627 50.52 
40 – 59 ปี  436 35.13 
60  ปี ข้ึนไป  95 7.66 

รวม 1,241 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,160 93.47 
อิสลำม 58 4.67 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 23 1.85 

รวม 1,241 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 491 39.56 
สมรส 730 58.82 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 20 1.61 

รวม 1,241 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 1,038 83.57 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 204 16.43 

รวม 1,242 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 421 34.03 
พนกังำนเอกชน 339 27.41 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 286 23.12 
เกษตรกร/ประมง 21 1.70 
รับจำ้งทัว่ไป 27 2.18 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 126 10.19 
นกัศึกษำ 17 1.37 

รวม 1,237 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 70 5.61 
ไม่เกิน 10,000  38 3.04 
10,001 – 20,000 380 30.45 
20,001 – 30,000 265 21.23 
30,001 –  40,000 155 12.42 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 229 18.35 
ไม่ระบุ 111 8.89 

รวม 1,248 100.00 
 
  
 

 
 


